

科尔沁牛业:打造“牛”气十足的核心竞争力

这里是英雄上马、大雁传情的辽阔草原。

科尔沁草原,沿用古代蒙古族部落名称命名,蒙古语,意为“神箭手”,是理想的天然牧场之一。科尔沁牛因主产于此地而得名。

科尔沁牛由瑞士西门塔尔公牛与本地黄牛杂交改良而成,1990年通过鉴定,并由内蒙古自治区人民政府正式验收命名为“科尔沁牛”,继而荣膺科尔沁牛草原族群这一独特称号。

总部位于通辽市的内蒙古科尔沁牛业股份有限公司,依托科尔沁草原优质的肉牛资源不断发展壮大,是国内首家有机肉牛和有机牛肉认证企业、国家畜牧业产业化龙头企业。2016年加入世界肉类组织,这是我国牛肉企业首次进入这一国际权威组织,也是目前唯一一家被吸纳的牛肉企业。科尔沁牛业的“科尔沁”品牌是“中国驰名商标”,其产品远销阿联酋、科威特、黎巴嫩、以色列、马来西亚、印尼、文莱等中东、东南亚国家和地区,是北京奥运会、广州亚运会、亚沙会和羽毛球汤尤杯等重大赛事及港澳地区牛肉特供商。



新工业园区鸟瞰图。

共享机遇 合作共赢 (2016年-2017年)

科尔沁牛业在强化自身、苦练内功的基础上,积极走出去,加强与国内外著名企业合作,不断提升与进步。

与阿里巴巴集团合作

2016年10月10日,以“新农农”为主题的阿里巴巴集团新农计划战略峰会在西安召开。科尔沁牛业董事长李和受邀出席,并介绍了科尔沁牛业深耕行业20年,打造了一个基础扎实的全产业链企业。在电商崛起的大潮中,科尔沁牛业通过阿里巴巴及聚划算的平台,让更多消费者得以知晓并了解“科尔沁”这一内蒙古畜牧业龙头企业品牌,以及科尔沁牛业针对80后、90后年轻一代的群体特性,在口感、包装、食用便捷等产品研发方面不断改善提升的探索历程。

2016年11月11日,科尔沁天猫食品旗舰店单日销售2208万元,同比增长47.8%,取得天猫生鲜行业第一名的佳绩。而包括淘宝、京东、一号店等在内的所有科尔沁产品店铺全网销售累计成交金额3039万元,再一次刷新科尔沁电商历史记录。2017年1月5日,科尔沁牛业获得由阿里巴巴集团颁发的“2016生鲜突破奖”。

与京东集团合作

2016年10月19日,中美商界领袖食品安全对话暨沃尔玛食品安全协作中心启动活动在北京召开。科尔沁牛业董事长李和受邀出席,在会上重点介绍了科尔沁牛业的全产业链建设,与大型采购商长期稳定的合作、新技术的应用对科尔沁牛业现有业务的促进、品牌建设与传播等方面情况。

2017年4月24日,科尔沁牛业携手京东生鲜召开“遍寻天下鲜”发布会,正式签约合作,联合推进安全食材追溯项目、科尔沁新品原切贴体牛排推介、专属牧场、精准扶贫等方面的工作,为广大消费者构筑食品安全的屏障。

农村金融新模式探索

资金是撬动农牧业经济发展的重要杠杆,如何结合互联网经济,将金融创新与农业发展相结合,是科尔沁牛业不断探索的课题。

2016年12月20日,蚂蚁金服农村金融战略发布会在北京召开,宣布全面开启农村金融战略。科尔沁牛业董事长李和受邀参会,并与嘉宾们互动交流,详解蚂蚁金服联合龙头企业,通过农村金融新模式,为养牛大户提供供应链金融服务。

走出去

科尔沁牛业于2016年9月正式加入世界肉类组织,成为中国牛肉行业首家加入的会员企业。据悉,世界肉类组织在全世界共有90家成员,在中国仅有14家企业被吸纳为会员。其中,国内牛肉行业目前仅有科尔沁牛业一家。

在激烈竞争的时代,仅靠单打独斗是远远不够的,借助国内行业协会的帮助与力量,可以走得更快、走得更远。2017年7月27日,2017年第二季度中国肉类协会外事工作交流会在科尔沁牛业科尔沁分公司召开,共有来自7个国家的10个组织机构及企业代表参与。科尔沁牛业董事长李和、总经理王征涛、副总经理裴涛全程参会,双方互动交流,互通信息。

(本版文/图均由内蒙古科尔沁牛业股份有限公司提供)

打造中国肉牛产业核心竞争力

“打造中国肉牛产业核心竞争力是我们的梦想与追求。我们这么多年只做牛一件事。”科尔沁牛业董事长李和说。

科尔沁牛业经过多年发展,打造了饲料种植、母牛繁育、育肥牛养殖、屠宰加工、牛肉制品生产、线上线下销售为一体的全产业链模式。在全国建有八大种植基地、七大养殖基地、四大加工基地、36家子公司,生产规模达到年屠宰肉牛30万头,生产冷鲜、冷冻肉6万吨。通过全产业链模式,科尔沁牛

业成功开创了“全牛”时代,2013年以来,科尔沁牛业积极响应国家“土地流转”和“粮改饲”的号召,企业种植前端团队通过和通辽地区及周边农户签订土地流转合同,租用农户的土地。一方面增加了企业的土地使用面积,拥有了更多可支配生产要素,另一方面通过向农户支付土地租赁费用,保障了农户的基本收入。“土地流转”的农户既可以选择外出务工,也可以选择当地就业,还可以到科尔沁牛业工作,获得工资收入。

与此同时,科尔沁牛业鼓励广大种植农户改变传统种植观念和方式,从种植传统的籽粒玉米作物转为饲用型经济作物青贮玉米,实现价格和亩产的双提升,最终实现增产、增收。科尔沁牛业还与种植农户签订了饲料回购合同,保证了企业原料的稳定来源与农民的经济利益,实现了经济效益和社会效益的“双赢”。

一次次求新、一次次突破与变革,科尔沁牛业取得了一系列令人瞩目的成绩,一天天“牛”起来。



京东生鲜签约。



蚂蚁金服。



燕麦收割。



现代化生产线。

“工业4.0”步履铿锵

对于科尔沁牛业来说,无论是追溯体系的深度搭建还是销售渠道的不断拓宽,都是在优质产品的前提下展开的。

科尔沁牛业投资6000多万元从德国CLAAS、美国约翰迪尔、法国库恩、日本TAKAKITA等购置现代化农业机械,土地连片机械化作业使土地贡献率在原有基础上提高50%以上。引进以色列耐特菲姆灌溉技术,每块土地配套智能气象站和水分检测仪实现智能控制,利用水肥一体化,将肥料均匀地输送到作物根系,每亩青贮产量由原来的3吨提高到5吨。

科尔沁牛业各加工厂生产线以欧盟食品卫生标准严格要求,引进先进的肉牛屠宰加工生产线以及现代化智能剔骨分割流水线,技术、装备和管理达到世界先进水平。尤其值得一提的

是,科尔沁将“贴体包装”首次引入中国,该包装采用世界领先的“贴体裹膜”技术,通过高压真空技术,在0℃—4℃高阻隔、全密封冷鲜环境下保证牛肉长时间的新鲜品质。

2017年初,凭借在市场终端的出色表现,科尔沁牛业成功入选“2016中国品牌食材企业”。

科尔沁牛业在位于科左中旗花吐古拉一带建设科尔沁牛业产业园区。园区由法国贝尔多公司设计,新增一条年屠宰10万头、生产加工2万吨冷鲜肉生产线及年产8000吨肉制品生产线。从活牛进入、剔骨分割、高架冷库、存储到熟食加工进行整体工业设计。所有物流在输送线上由机器人完成,所有输送部门、仓储、物流、识别部门都实现了智能化、电子化控制,生产线工作量记录全部由计算机控制,所有制冷系

统采用德国GEA公司成套设备,选用马瑞奥公司的智能化剔骨分割线。

在销售环节,科尔沁牛业已在全国建立起9个销售大区,并在北京、上海、广州设有二次分割加工车间。随着企业电商渠道的不断完善,科尔沁牛肉的市场份额有望进一步提升。通过“科尔沁”品牌效应,科尔沁牛业还探索与餐饮企业建立战略合作,开设科尔沁牛肉火锅体验馆,在全国各省市打造样板体验馆,吸引各地区餐饮企业加盟。

李和董事长表示,对于整个农产品行业来说,要打造一个经久不衰的中国品牌,必须通过标准化建设保证产品质量,通过高科技手段提升产品品质,通过全流程公开提升市场信誉。科尔沁牛业的目标是让消费者放心吃上“中国牛”。

深度联结携手行

长期以来,科尔沁牛业的牛源收购模式以“公司+农户”为主,规模较小的农户经常面临资金不足、无法预防及抵御在企业发展的进程中,科尔沁牛业注重与农牧户的联结。通过“公司+基地+协会+经纪人+大户带农户”“公司+金融机构+农户”等模式为养殖户提供发展资金和技术支持,解决农牧区卖牛难的问题,加快农牧民致富增收步伐。

科尔沁牛业公司与农户之间按照合同或订单建立关系,首先对养牛户提供技术支持和必要的资金,农户按公司的要求和标准进行饲养和短期育肥,并按协议价卖给公司,通过公司大型育肥牛场,进行必要的检验,积累技术材料。以发展产业化为方向,以现代化加工企业为龙头,以规模化养殖场为基地,以千家万户农牧民养殖户为依托,把通辽市建成一个无公害、无

规定疫病的区域性绿色肉牛产业带。

为帮助农户解决养牛资金短缺问题,科尔沁牛业自2011年开始,组织发动各界资源,大力推进为养殖户贷款,此举惠及2349个养殖户,累计贷款24548.7万元。2016年带动农户总数达31763户。

通辽科左后旗甘旗卡镇北甘旗村村民王海诚,30多岁的蒙古族小伙子,科尔沁牛业的签约养殖户,两个孩子的父亲,一家四口靠饲养科尔沁牛,再给科尔沁牛业科左后旗加工厂送牛为生。早些年,王海诚家中最多只有10多头牛,也算是村里的养殖大户,一年连种田再加养殖肉牛,收入不过10万元。2013年,他与科尔沁牛业签约,获得了养殖贷款后,扩大规模,全年养殖可达80—100头牛,价值近30万元,家庭年均纯收入近30万元,

2017年更是突破了120头,这是王海诚一家做梦都想不到的高收入。在村里,像王海诚这样的获得科尔沁养殖贷款的养殖户有10多个,每户都是十里八乡村民们争相羡慕的对象。

而像科左后旗甘旗卡镇这样和科尔沁牛业取得签约贷款合作的村落有20多个,在未来,会出现越来越多像王海诚这样因养殖科尔沁牛而致富的专业养殖户。

多年不断探索,多年不懈努力,从种植到养殖,从屠宰生产加工到包装运输,从终端销售到餐桌美食,在这条全程可追溯的产业链条上,科尔沁人坚守的是全程可追溯的理念,也是对一块高品质牛肉从牧场直达餐桌的坚持。推动农牧业现代化与绿色化深度融合,打造中国肉牛产业核心竞争力,这是科尔沁牛业坚定不移的追求。